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NỘI DUNG BÁO CÁO
1. [bookmark: _Toc17991813]Trong nước:
1.1. [bookmark: _Toc17991814]Các chính sách về logistics nói chung
[bookmark: _GoBack]Theo Thông báo kết luận của Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ tại phiên họp lần thứ năm của Ủy ban chỉ đạo quốc gia về cơ chế một cửa ASEAN, cơ chế một cửa quốc gia và tạo thuận lợi thương mại, đối với nhiệm vụ nâng cao năng lực cạnh tranh và phát triển dịch vụ logistics, Phó Thủ tướng chỉ đạo như sau; 
a) Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương nghiên cứu, đánh giá tổng thể việc xây dựng chương trình mục tiêu, giải pháp phát triển dịch vụ logistics để triển khai Quyết định 200/QĐ-TTg ngày 14 tháng 02 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch hành động nâng cao năng lực cạnh tranh và phát triển dịch vụ logistics Việt Nam đến năm 2025 và văn bản số 5407/VPCP-KTTH ngày 20 tháng 6 năm 2019 của Văn phòng Chính phủ, trình Ủy ban 1899 xem xét, phê duyệt.
b) Bộ Tài chính phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư ưu tiên phân bổ kinh phí từ nguồn ngân sách hàng năm cho các Bộ, ngành, địa phương để kịp thời triển khai đồng bộ các hoạt động đã được phân công tại Quyết định số 200/QĐ-TTg ngày 14 tháng 02 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ.
c) Bộ Giao thông vận tải phối hợp chặt chẽ với Bộ Công Thương và các địa phương trong công tác xây dựng quy hoạch giao thông đảm bảo kết nối hiệu quả với quy hoạch trung tâm logistics trên địa bàn cả nước, gắn quy hoạch trung tâm logistics với quy hoạch cảng cạn; hoàn thiện cơ sở hạ tầng cả về đường bộ, đường sắt, đường thủy, đường biển và đường hàng không; có kế hoạch, hướng dẫn, khuyến khích và phát triển các doanh nghiệp tích cực triển khai vận chuyển đa phương thức trong lĩnh vực vận tải nhằm giảm thiểu thời gian và chi phí logistics. Đồng thời, chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương tiếp tục xử lý các vấn đề còn tồn tại trong việc thu phí hạ tầng (BOT), phí, phụ phí tại các cảng đầu mối nhằm cắt giảm các chi phí bất hợp lý và xây dựng các chính sách khuyến khích đẩy mạnh việc vận tải đa phương thức, kết nối giữa các doanh nghiệp logistics của Việt Nam với các doanh nghiệp trong khu vực và thế giới.
d) Bộ Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng hệ thống các chỉ tiêu thống kê và mô hình xác định chi phí logistics của các doanh nghiệp Việt Nam, trong đó bao gồm: Các doanh nghiệp sản xuất, doanh nghiệp thương mại và doanh nghiệp cung ứng dịch vụ logistics.
đ) Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội lựa chọn một số trường đại học, cao đẳng và trung cấp nghề để tập trung đầu tư, hỗ trợ nâng cao chất lượng đào tạo chuyên ngành logistics. Đồng thời, thống nhất với các nước trong ASEAN khung chương trình đào tạo, bồi dưỡng, tiến tới công nhận các văn bằng, chứng chỉ nghề về logistics nhằm góp phần phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao phục vụ ngành logistics trong nước nói riêng và khu vực nói chung.
e) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố quan tâm hơn nữa trong việc phát huy tối đa lợi thế về địa lý kinh tế và liên kết vùng, kết hợp công tác thu hút đầu tư phát triển hạ tầng dịch vụ logistics nhằm giảm thiểu thời gian và chi phí logistics cho các doanh nghiệp.
g) Các Bộ, ngành, địa phương triển khai thực hiện nghiêm túc Kế hoạch cải thiện chỉ số Hiệu quả logistics của Việt Nam do Bộ Công Thương ban hành, có báo cáo đầy đủ, kịp thời tình hình triển khai và kết quả thực hiện định kỳ về Bộ Công Thương để tổng hợp báo cáo chung.

1.2. [bookmark: _Toc17991815]Hạ tầng phục vụ logistics
1.2.1. [bookmark: _Toc17991816]Thống nhất nội dung Đề án Kết nối giao thông khu vực các tỉnh miền núi phía Bắc
Đề án Kết nối mạng giao thông khu vực các tỉnh miền núi phía Bắc với mục tiêu đề xuất phương án tăng cường kết nối giao thông nội vùng, liên vùng và quốc tế; sắp xếp ưu tiên các dự án đầu tư mang tính chất đột phá cho giai đoạn 2021 - 2025 và 2026 - 2030 để phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh quốc phòng… Phạm vi áp dụng cho 14 tỉnh trung du miền núi phía Bắc và Quảng Ninh.
Theo Bộ trưởng Nguyễn Văn Thể, trong thời gian qua, Bộ Giao thông vận tải (GTV)  giao nhiệm vụ cho Tư vấn và các cơ quan thuộc Bộ triển khai một số đề án nhằm nghiên cứu chuyên sâu tình hình phát triển GTVT ở các khu vực; lựa chọn, đề xuất những công trình mang tính chất liên vùng, đột phá của từng khu vực. Sau khi đề án được phê duyệt sẽ làm căn cứ để bóc tách thành kế hoạch phát triển GTVT cho từng khu vực. 
Bộ trưởng đề nghị lãnh đạo đại diện các tỉnh liên quan nghiên cứu, đưa ra cụ thể các công trình trọng điểm ưu tiên đầu tư, giai đoạn 2021-2025 tập trung nguồn vốn đầu tư công; ưu tiên dự án có khả năng huy động nguồn lực ngoài ngân sách nhà nước cho phát triển vùng, liên vùng. Đồng thời yêu cầu đơn vị Tư vấn, các cơ quan thuộc Bộ tiếp thu ý kiến của đại biểu dự họp, cập nhật và hoàn thiện nội dung Đề án, trong đó ưu tiên các tuyến đường bộ hướng tâm kết nối các tỉnh với Thủ đô Hà Nội; ưu tiên những công trình, dự án liên vùng mang tính đột phá, đồng bộ; phối hợp với các tỉnh nghiên cứu cơ chế chính sách, tháo gỡ khó khăn vướng mắc cho các tỉnh, đảm bảo phát triển hệ thống GTVT tốt nhất. 
Theo đánh giá về kết nối giao thông vùng miền núi phía Bắc của Viện Chiến lược và Phát triển GTVT (đơn vị Tư vấn), hệ thống kết cấu hạ tầng trong những năm qua đã từng bước được nâng cấp, trong đó hệ thống đường bộ cao tốc, quốc lộ kết nối nội vùng cũng như kết nối liên vùng đã cơ bản nâng cấp một bước, góp phần phát huy lợi thế vùng, tạo liên kết nội vùng, giữa vùng với Thủ đô Hà Nội và hệ thống cảng biển khu vực phía Bắc. Tuy nhiên, các tuyến liên kết ngang chưa được đầu tư đồng bộ, liên thông. Sự phối hợp giữa các phương thức vận tải chưa hợp lý, đồng bộ, tính kết nối không cao. Hệ thống đường bộ là chủ yếu song chưa đồng đều, cấp thấp. Về chất lượng, tỷ lệ có mặt đường láng nhựa vẫn còn cao…
Các công trình, dự án liên vùng, quan trọng đều được Tư vấn đưa ra, phân kỳ đầu tư trong Đề án, cũng như đánh giá những hạn chế kết nối đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa, hàng không và chỉ ra nguyên nhân. Trên cơ sở thực trạng nguồn lực và đánh giá mức ưu tiên đầu tư cho hạ tầng giao thông sẽ được tăng lên trong giai đoạn tới, Tư vấn đề xuất 3 phương án đầu tư cho giai đoạn 2021-2030, trong đó đưa ra tỷ lệ phần vốn xã hội hóa/tổng mức đầu tư.
Theo Vụ Kế hoạch đầu tư, hiện nay, Bộ GTVT đang triển khai xây dựng kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025, đồng thời Bộ được Chính phủ giao tổng kết 10 năm Chiến lược phát triển kinh tế-xã hội 2011-2020, trong đó có phát triển hạ tầng giao thông, trên cơ sở đó đưa ra định hướng Chiến lược phát triển kinh tế-xã hội 2021-2030 và kế hoạch 5 năm 2021-2025. Thực hiện nhiệm vụ này, Bộ đã rà soát đánh giá lại toàn bộ kết quả đầu tư các vùng trong cả nước. Đối với vùng trung du miền núi phía Bắc, Viện Chiến lược và phát triển GTVT đã nghiên cứu đánh giá hiện trạng kết cấu hạ tầng, kết quả thực hiện theo quy hoạch được Vụ Kế hoạch đầu tư đánh giá thấp. Trên cơ sở rà soát đánh giá tiềm năng phát triển của các tỉnh miền núi phía Bắc, các định hướng phát triển kinh tế-xã hội của vùng để từ đó đưa ra định hướng phát triển về kết cấu hạ tầng giao thông, đảm bảo đúng mục tiêu, vai trò của giao thông là “đi trước một bước”, đáp ứng đúng Chiến lược phát triển kinh tế của các địa phương trong giai đoạn tới. 
Đại diện các tỉnh đánh giá cao Đề án, nhất trí về định hướng phát triển GTVT và thứ tự ưu tiên đầu tư một số dự án trọng điểm có tính kết nối liên vùng, tạo điều kiện cho các tỉnh trong khu vực phát triển kinh tế-xã hội tốt nhất. Đồng thời các tỉnh cũng đề nghị Bộ GTVT sớm phê duyệt Đề án, làm cơ sở để các tỉnh cập nhật quy hoạch.
1.2.2. [bookmark: _Toc17991817] Quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ trên địa bàn tỉnh Thái Bình.
UBND tỉnh Thái Bình đã ban hành Quyết định số 13/2019/QĐ-UBND  ngày 13 tháng 8 năm 2019. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/9/2019 và thay thế Quyết định số33/2014/QĐ-UBND ngày 26/12/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Bình ban hành Quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ trên địa bàn tỉnh Thái Bình.
Quy định này quy định một số nội dung trong quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ đối với hệ thống đường địa phương (đường tỉnh, đường huyện, đường đô thị, đường xã) trên địa bàn tỉnh Thái Bình, gồm: Quản lý, bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ; sử dụng, khai thác phạm vi bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ; thẩm tra, thẩm định an toàn giao thông; trách nhiệm quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ.
Sử dụng đất dành cho đường bộ
1. Việc xây dựng một số công trình thiết yếu trong phạm vi đất dành cho đường bộ phải bảo đảm khai thác an toàn công trình đường bộ và chỉ được áp dụng trong các trường hợp sau:
a) Công trình phục vụ yêu cầu bảo đảm an ninh, quốc phòng;
b) Công trình có yêu cầu đặc biệt về kỹ thuật không thể bố trí ngoài phạm vi đất dành cho đường bộ, bao gồm các công trình viễn thông, điện lực, công trình chiếu sáng đường bộ, cấp nước, thoát nước, xăng, dầu, khí, năng lượng, hóa chất.
2. Dự án khu dân cư, khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, khu đô thị, khu kinh tế, khu công nghiệp, cụm công nghiệp, sản xuất kinh doanh, thương mại dịch vụ và các công trình khác phải xây dựng theo quy hoạch đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt và có hệ thống đường gom nằm ngoài phạm vi đất dành cho đường bộ. Chủ đầu tư dự án chịu trách nhiệm xây dựng hệ thống đường gom, không sử dụng đất dành cho đường bộ để làm công trình phụ trợ, đường đấu nối; trường hợp cần phải sử dụng đất dành cho đường bộ để làm đường đấu nối vào Quốc lộ thì phải thực hiện đúng vị trí điểm đấu nối trong quy hoạch đấu nối của Ủy ban nhân dân tỉnh đã thỏa thuận với Bộ Giao thông Vận tải.
3. Đối với các dự án thủy lợi có tuyến tránh ngập và các dự án khác có tuyến tránh:
a) Kinh phí xây dựng tuyến tránh do chủ đầu tư dự án chịu trách nhiệm;
b) Chủ đầu tư dự án ngay từ bước lập dự án về hướng tuyến, quy mô, tiêu chuẩn kỹ thuật và các vấn đề khác có liên quan phải có ý kiến thỏa thuận của cơ quan quản lý đường bộ có thẩm quyền được quy định cụ thể như sau: Sở Giao thông Vận tải có ý kiến thỏa thuận đối với các tuyến đường tỉnh và các tuyến đường khác do Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Giao thông Vận tải quản lý; Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố có ý kiến thỏa thuận đối với hệ thống đường đô thị, đường huyện, đường xã, trừ các tuyến đường do Sở Giao thông Vận tải quản lý và các tuyến Quốc lộ.
Những quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ và các nội dung khác có liên quan chưa được quy định trong quy định này thì thực hiện theo quy định tại Nghị định số11/2010/NĐ-CP ngày 24/02/2010 của Chính phủ quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ, Nghị định 64/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP và Nghị định số 125/2018/NĐ-CP ngày 19/9/2018 của Chính Phủ sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị định số 64/2016/NĐ-CP ; Thông tư số 50/2015/TT-BGTVT ngày 23/9/2015 của Bộ Giao thông Vận tải về việc hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24/02/2010 của Chính phủ quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ và Thông tư số 35/2017/TT-BGTVT ngày 09/10/2017 của Bộ Giao thông Vận tải sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 50/2015/TT-BGTVT .
Các văn bản được dẫn chiếu tại Quy định này nếu có sửa đổi, bổ sung, thay thế thì áp dụng theo các văn bản sửa đổi, bổ sung thay thế.
1.2.3. [bookmark: _Toc17991818]Điều chỉnh quy hoạch cảng hàng không Chu Lai
[bookmark: dieu_1_name]Ngày 19/8/2019, Bộ trưởng Bộ Giao thông Vận tải đã ký quyết định số 1526/QĐ-BGTVT phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch một số hạng mục công trình tại Cảng hàng không quốc tế Chu Lai giai đoạn đến năm 2030 với các nội dung như sau:
1. Mục tiêu quy hoạch giai đoạn đến năm 2030
- Cấp sân bay: 4F và sân bay quân sự cấp I.
- Công suất: 5.000.000 hành khách/năm; 1,5 triệu tấn hàng hóa/năm.
- Loại máy bay khai thác: Tàu bay code F và tương đương trở xuống.
- Số vị trí đỗ: 16 vị trí tàu bay code C, D, E, F, dự trữ đất mở rộng khi có nhu cầu.
- Phương thức tiếp cận hạ cánh: CAT II.
2. Điều chỉnh phân kỳ đầu tư một số hạng mục công trình như sau:
- Giai đoạn đến năm 2030: Đầu tư xây dựng đồng bộ hệ thống các công trình phía Tây của Cảng gồm: Đường cất hạ cánh, đường lăn, sân đỗ tàu bay, nhà ga hành khách, nhà ga hàng hóa và các công trình phụ trợ khác... đảm bảo đáp ứng yêu cầu khai thác 05 triệu hành khách/năm.
- Các công trình quy hoạch mở rộng về phía Đông sẽ được xem xét, đầu tư xây dựng khi có nhu cầu.
Quy hoạch khu phục vụ mặt đất:
- Nhà ga hành khách: Quy hoạch, xây dựng nhà ga hành khách T2 có công suất 5 triệu hành khách/năm tại khu đất quy hoạch nhà ga hàng hóa (vị trí sân đỗ số 2), có dự trữ quỹ đất để phát triển mở rộng khi có nhu cầu. Các công trình phụ trợ (sân đỗ ô tô, bãi tập kết trang thiết bị mặt đất...) được quy hoạch, đầu tư đồng bộ với nhà ga hành khách T2.
- Nhà ga hành khách hiện hữu: Căn cứ nhu cầu thực tế sẽ xem xét việc chuyển đổi một phần hoặc toàn bộ thành nhà ga hàng hóa trong thời gian chưa xây dựng nhà ga hàng hóa theo quy hoạch.
Quy hoạch các công trình phụ trợ Cảng hàng không
- Chuyển vị trí các công trình đã được quy hoạch dọc theo đường ĐT620 sang vị trí bên phải đoạn đầu đường trục vào Cảng từ phía đường ĐT620 và xây dựng khi có nhu cầu, gồm: Khu cơ quan hành chính (vị trí số 28); Nhà điều hành cảng hàng không (vị trí số 29); Khu văn phòng các hãng hàng không (vị trí số 30); Trung tâm y tế hàng không (vị trí số 31); Khu chế biến suất ăn (vị trí số 33); Trạm nước (vị trí số 46); Đài nước (vị trí số 47); Trạm biến áp 220/22KV (vị trí số 59); Trạm biến áp 110/22KV (vị trí số 60).
- Bổ sung quy hoạch các công trình và xây dựng khi có nhu cầu, gồm: Cảng vụ hàng không (vị trí số 63); Hải quan (vị trí số 64); Công an cửa khẩu (vị trí số 65A); Đồn công an (vị trí số 65B); An ninh hàng không (vị trí số 65C); Kiểm dịch (vị trí số 66), tại vị trí bên phải đoạn đầu đường trục vào Cảng từ phía đường ĐT620.
- Bổ sung quy hoạch các công trình và xây dựng khi có nhu cầu, gồm: Khu đào tạo khẩn nguy cứu hỏa (vị trí số 67); Trung tâm đào tạo phi công (vị trí số 68); Khu đất dự phòng phát triển và đào tạo huấn luyện (vị trí số 68B) tại vị trí bên trái đoạn đầu đường trục vào Cảng từ phía đường ĐT620.
- Bổ sung quy hoạch khu hàng không chung (vị trí số 71) cạnh nhà ga hành khách T1 và sân đỗ máy bay.
- Bổ sung quy hoạch vị trí trực khẩn nguy, cứu hỏa, bãi tập kết và bảo dưỡng trang thiết bị mặt đất tại các khu vực cạnh sân đỗ, nhà ga hành khách, nhà ga hàng hóa.

1.3. [bookmark: _Toc17991819]Vận tải 
1.3.1. Hàng hải
· Dự thảo bộ tiêu chí về cảng xanh thân thiện với môi trường phù hợp với điều kiện Việt Nam, xây dựng Đề án phát triển cảng xanh tại Việt Nam.
Theo báo cáo Phòng Khoa học công nghệ và môi trường, Cục Hàng hải Việt Nam, hiện nay, hoạt động của lưu thông của tàu thuyền và hệ thống cảng biển ở Việt Nam đóng vai trò then chốt trong việc đảm bảo xuất nhập khẩu hàng hóa và giao lưu giữa các vùng miền trong và ngoài nước, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
Tuy nhiên, với tốc độ phát triển ngày càng nhanh của nền kinh tế, số lượng tàu biển ra các cảng biển Việt Nam, đặc biệt là các cảng biển khu vực Hải Phòng, Đà Nẵng, Vũng Tàu, và TP Hồ Chí Minh ngày một tăng, từ đó dẫn tới nguy cơ tiềm ẩn về ô nhiễm môi trường tại vùng biển và vùng nước cảng biển của Việt Nam. Các nguồn gây ô nhiễm từ hoạt động hàng hải thực sự đã trở thành nguy cơ vô cùng to lớn đối với môi trường biển, gây ra những ảnh hưởng rất lớn đến hệ sinh thái biển, hủy hoại các nguồn tài nguyên biển, gây nguy hiểm cho sức khoẻ con người và góp phần không nhỏ vào biến đổi khí hậu toàn cầu.
Một cảng xanh, hay còn gọi là cảng sinh thái, đại diện cho mô hình phát triển cảng bền vững, không chỉ đáp ứng nhu cầu của môi trường mà còn làm tăng lợi ích kinh tế của cảng. Việc đưa thuật ngữ này vào quy hoạch phát triển cảng có ý nghĩa đối với các cải tiến công nghệ trong sản xuất hiệu quả năng lượng (đổi mới công nghệ, thiết bị cải tiến mới, v.v.) cho phép phối hợp bảo vệ môi trường và phát triển kinh tế bền vững. Xây dựng cảng xanh theo mô hình cân bằng giữa sự biến động môi trường và nhu cầu phát triển kinh tế đang là xu hướng chiến lược trong sự phát triển cảng biển trên thế giới.
Chính vì vậy việc thực hiện Đề án phát triển cảng xanh tại Việt Nam là yêu cầu cấp thiết trong thời kỳ hội nhập, hoàn toàn phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng và chính sách pháp luật Nhà nước về bảo vệ môi trường, sẽ góp phần to lớn cho việc xây dựng và hoàn thiện khung chính sách, pháp luật, thúc đẩy và xây dựng ý thức pháp luật về bảo vệ môi trường biển.
Theo đó, mục tiêu tổng thể của đề án này là hỗ trợ bảo vệ môi trường tại cảng biển Việt Nam và hiện đại hóa hệ thống quản lý chất thải và cơ sở vật chất trong cảng biển; xây dựng hệ thống cảng xanh tại Việt Nam đáp ứng được yêu cầu bảo vệ môi trường biển và hệ sinh thái; bảo vệ cộng đồng khỏi các tác động tiêu cực từ môi trường do quá trình khai thác cảng phát sinh; đẩy mạnh tính bền vững; Sử dụng công nghệ tiên tiến để chống lại hoặc làm giảm các tác động tiêu cực tới môi trường... Hướng các cảng biển của nước ta hội nhập với quốc tế.
· Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp vận tải biển:
Xét đề nghị của Bộ Giao thông vận tải (Công văn số 6079/BGTVT-VT ngày 28 tháng 6 năm 2019) và ý kiến của các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư (Công văn số 5189/BKHĐT-KCHTĐT ngày 25 tháng 7 năm 2019), Tài chính (Công văn số 7976/BTC-CST ngày 12 tháng 7 năm 2019), Công Thương (Công văn số 5212/BCT-XNK ngày 22 tháng 7 năm 2019), Tư pháp (Công văn số 2635/BTP-PLDSKT ngày 15 tháng 7 năm 2019), Ngân hàng nhà nước Việt Nam (Công văn số 5435/NHNN-TD ngày 15 tháng 7 năm 2019) và Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp (Công văn số 1036/UBQLV-CNHT ngày 31 tháng 7 năm 2019) về việc nghiên cứu giải pháp khắc phục khó khăn và hỗ trợ doanh nghiệp vận tải biển, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp vận tải biên như sau: 
- Bộ Giao thông vận tải chủ trì tổ chức thực hiện:
a) Phối hợp với Bộ Công Thương, Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp và các cơ quan, đơn vị liên quan tiếp tục chủ động làm việc với các ngành hàng, nhất là các đơn vị có lượng hàng vận chuyển xuất, nhập khẩu lớn để trao đổi, thống nhất các biện pháp cụ thể nhằm ưu tiên, tạo thuận lợi cho các doanh nghiệp vận tải biển trong nước nâng cao thị phần vận chuyển hàng hóa xuất, nhập khẩu theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 118/VPCP-KTN ngày 07 tháng 01 năm 2014 của Văn phòng Chính phủ;
b) Phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp và các cơ quan liên quan hướng dẫn doanh nghiệp sử dụng các nguồn vốn đầu tư phát triển đội tàu; đôn đốc đẩy nhanh quá trình cổ phần hóa, tăng cường liên doanh, liên kết với các đối tác trong nước và nước ngoài để đa dạng hóa nguồn vốn, tăng hiệu quả đầu tư phát triển vận tải biển của Việt Nam.
-  Về lâu dài, căn cứ Nghị quyết về Chiến lược phát triển bền vững kinh tế biển Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 (ban hành theo Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 22 tháng 10 năm 2018 của Ban chấp hành Trung ương Đảng), đồng thời căn cứ chính sách khuyến khích phát triển hàng hải (quy định tại Điều 7 của Bộ luật hàng hải Việt Nam năm 2015), Bộ Giao thông vận tải chủ động chủ trì, phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp và các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức nghiên cứu, xây dựng cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển giao thông vận tải hàng hải; báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong Quý I năm 2020.
1.4. [bookmark: _Toc17991820]Các quy định, chính sách khác trong lĩnh vực logistics
Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội đã ngày 09 tháng 8 năm 2019 danh mục 97 thủ tục hành chính lĩnh vực đường bộ, đường thủy nội địa, đăng kiểm thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Giao thông vận tải; Bãi bỏ 104 thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Giao thông vận tải (chi tiết tại Phụ lục kèm theo). Quyết định này thay thế các Quyết định số 3971/QĐ-UBND ngày 30/06/2017; Quyết định số 4209/QĐ-UBND ngày 20/8/2018; Quyết định số 7026/QĐ-UBND ngày 28/12/2018 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội.
2. [bookmark: _Toc17991821]Ngoài nước: 
2.1. [bookmark: _Toc17991822]Belarus đẩy mạnh số hóa ngành đường sắt
Belarus đang đẩy mạnh số hóa vận tải hàng hóa. Sau thành công trong việc triển khai các tài liệu điện tử cho việc vận chuyển các toa xe trống từ Nga đến Latvia hoặc Litva, công ty nhà nước có kế hoạch mở rộng điều này đến toàn bộ Con đường tơ lụa mới.
Sự đổi mới này được kỳ vọng sẽ cải thiện việc vận chuyển đường sắt của các container chạy từ Trung Quốc đến châu Âu và trở lại. Chúng tôi phải đối mặt với nhiệm vụ thay thế các tài liệu giấy trong quá trình vận chuyển bằng điện tử. Gennady Glevicky, phó kỹ sư trưởng của Đường sắt Belarus cho biết, tài liệu kỹ thuật số được tạo ra tại trạm khởi hành phải vượt qua tất cả các biên giới và được giao cho người nhận hàng dưới hình thức tương tự mà không chuyển thành giấy. Tuy nhiên, ông không đề cập đến các điều khoản chính xác để khởi chạy các tài liệu điện tử.
Hiện nay, phần lớn vận tải hàng hóa đường sắt trên Con đường tơ lụa mới vẫn yêu cầu sử dụng các tài liệu giấy, tạo ra những trở ngại bổ sung cho các chủ hàng và làm phức tạp quá trình vận chuyển.
 Trong một khu vực rộng lớn từ Trung Quốc đến thị trường EU, hàng hóa đi qua một số biên giới chịu tác động của các luật hoàn toàn khác nhau. Các tài liệu vận chuyển đi theo hàng hóa, được chuyển từ tay này sang tay khác, in lại và dịch từ ngôn ngữ sang ngôn ngữ.
Để khắc phục phần nào tình trạng này, ngành Đường sắt Belarus đã thực hiện một số giải pháp kỹ thuật số, trong đó có hệ thống thông tin chuyên biệt gọi là vận tải điện tử cho phép khách hàng sử dụng các tài liệu điện tử cho các hoạt động tại Belarus.
Năm 2016, Đường sắt Belarus bắt đầu áp dụng các tài liệu điện tử cho các hoạt động vận chuyển với các toa chở hàng trống chạy từ Kaliningrad đến Nga đại lục qua Litva và Belarus. 
Vào tháng 12 năm 2018, tùy chọn tương tự đã được đưa ra cho việc vận chuyển các toa xe trống đi từ Nga đến Latvia qua Belarus. Đường sắt Belarus cũng sử dụng các tài liệu điện tử cho các hoạt động với các toa xe chở hàng trống chạy trực tiếp từ Belarus đến cả Litva và Latvia.
2.2. [bookmark: _Toc17991823]Nigeria ban hành luật chống cướp biển
Dự luật nằm trong số các nỗ lực của Chính phủ Nigeria nhằm cải thiện an ninh trong vùng biển kinh tế lãnh thổ và độc quyền.
Dự luật ngăn chặn cướp biển và các dự luật về tội phạm hàng hải khác, năm 2019, đã được phê chuẩn bởi tổng thống Muhammadu Buhari.
Theo báo cáo gần đây nhất của Cục Hàng hải Quốc tế, vùng biển Tây Phi là khu vực nguy hiểm nhất với nạn cướp biển gia tăng. Trong số 75 người đi biển bị bắt làm con tin trên tàu hoặc bị bắt cóc để đòi tiền chuộc từ đầu năm đến nay, 62 người đã bị bắt ở Vịnh Guinea, đặc biệt là ngoài khơi bờ biển Nigeria, Guinea, Togo, Bêlarut và Cameroon.
Trong quý I/2019, Nigeria đã ghi nhận 14 vụ hải tặc so với 22 vụ của cùng kỳ năm 2018. Theo báo cáo của Văn phòng Hàng Hải quốc tế (IMB), số vụ hải tặc giảm xuất phát từ sự ứng phó tích cực của hải quân Nigeria khi tăng cường hoạt động của các tàu tuần tra.
Dự luật có hiệu lực đối với các quy định của Công ước Liên hợp quốc về Luật biển (UNCLOS), 1982 và Công ước quốc tế về ngăn chặn các hành vi trái pháp luật đối với an toàn hàng hải (SUA), 1988 và các Nghị định thư của nó.
Theo Cơ quan An toàn và Quản lý Hàng hải Nigeria (NIMASA), cơ quan đóng góp cho dự thảo luật, luật mới cũng đáp ứng yêu cầu quốc tế về chống cướp biển.
2.3. [bookmark: _Toc17991824]Hoa Kỳ có thể thay đổi quy định về giờ dịch vụ lái xe
Cơ quan Quản lý An toàn Hãng vận tải Liên bang (FMCSA) của Bộ Giao thông Vận tải Hoa Kỳ đã thông báo về đề xuất quy tắc (NPRM) hướng tới thay đổi quy định về giờ dịch vụ (hours of services- HOS), nhấn mạnh về tăng cường an toàn thông qua việc cập nhật các quy định điều khiển xe cơ giới thương mại hiện có.
Đề xuất này tìm cách tăng cường tính linh hoạt cho các quy định về đảm bảo an toàn cho các tài xế thương mại của Mỹ hơn trong khi duy trì giới hạn an toàn về thời gian lái xe.
FMCSA muốn các tài xế và tất cả các bên liên quan của CMV chia sẻ suy nghĩ và ý kiến của họ về những thay đổi được đề xuất đối với quy tắc về giờ lái xe dịch vụ.
Thời gian bình luận công khai cho HOS NPRM được thực hiện trong 45 ngày.
Quy tắc HOS được đề xuất FMCSA tập trung vào các nội dung sau:
· Tăng tính an toàn và linh hoạt cho quy tắc nghỉ 30 phút bằng cách buộc yêu cầu nghỉ trong tám giờ lái xe mà không bị gián đoạn trong ít nhất 30 phút và cho phép người lái xe cân đối tốt hơn thời gian thực hiện nhiệm vụ và thời gian không lái xe, thay vì nghỉ việc;
· Sửa đổi ngoại lệ về bến ngủ để cho phép các tài xế chia 10 giờ nghỉ phép cần thiết thành hai giai đoạn: một khoảng thời gian ít nhất bảy giờ liên tục trong bến ngủ và thời gian khác không ít hơn hai giờ liên tục, ngoài nhiệm vụ hoặc trong bến ngủ. Cả hai khoảng thời gian sẽ không được tính vào phạm vi lái xe 14 giờ;
· Cho phép một lần nghỉ ít nhất 30 phút, nhưng không quá ba giờ lái xe liên tiếp, với điều kiện tài xế phải nghỉ 10 giờ liên tục khi hết ca làm việc.
2.4. [bookmark: _Toc17991825]Indonesia rút lại tuyên bố cho phép vận tải nội địa được sử dụng dầu HFO
Mặc dù trong tháng 7/2019 Bộ giao thông Indonesia đã công bố cho phép đội tàu vận tải nội địa treo cờ Indonesia được tiếp tục sử dụng dầu HFO với hàm lượng Lưu huỳnh 3,5% thêm một thời gian nữa sau khi IMO 2020 có hiệu lực, nhưng sang tháng 8/2019, Cục Hàng hải của Indonesia đã công bố “tất cả các tàu treo cờ Indonesia sẽ phải sử dụng dầu LFO (0,5% Lưu huỳnh) kể từ ngày 01/01/2020 dù chạy nước ngoài hay nội địa”. 
Tập đoàn dầu mỏ của Indonesia Pertamina đã xác nhận sẽ tổ chức lọc và bán ra thị trường khoảng 380.000 tấn dầu LFO mỗi năm. Ngoài ra hãng Freepoint Commodities của Mỹ cũng đã cam kết hợp tác với Pertamina để tổ chức lọc, xây dựng bể chứa nhằm đảm bảo cung cấp dầu LFO tại tất cả các cảng chính của Indonesia như Jakarta, Tanjung Priok, Balikpapan…
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